
7. ÜbungsblattAufgabe 7: Medizinis
he Fors
hung im Weltraum - MassenbestimmungIn dem eben gezeigten Film sahen Sie die Massenbestimmung des Astronauten Je�Williams in der Internationalen Raumstation (ISS), so wie sie zum ersten Mal währendder Skylab 2-Mission dur
hgeführt wurde. Um die auf vorherigen Missionen aufgetretenenMasseabnahmen der Besatzung erklären und messen zu können, wurden die Astronauteneiner speziellen Massenbestimmung unterzogen.Der Apparatur ist in der folgenden Abbildung skizziert:
m   =6,95 kgStuhl

Abbildung 1: Skizze der Astronautenwaage.Sie können ein reibungsfreies System annehmen und davon ausgehen, dass es si
h beider Raumstation um ein Inertialsystem handelt.a) Erklären Sie, warum diese Art der Massenbestimmung nötig ist und auf wel
hemphysikalis
hen Prinzip die Massenbestimmung beruht!b) Das System �Stuhl ohne Astronaut� s
hwingt mit einer Periodendauer von
TS = 0,804 s (Messung anhand des YouTube-Videos). Mit dem Astronauten Je�Williams auf dem Sitz wird eine Periodendauer von TS+A = 2,871 s gemessen. Wel-
he Masse hat Williams?TIPP: Geben Sie die Formeln für die S
hwingungsdauer T für beide S
hwingungen(mit und ohne Astronaut) an. Es gilt auÿerdem ω =

√

k

m
. Die Federkonstante k istbei beiden S
hwingungen identis
h! Stellen Sie also na
h der Federkonstanten um,setzen Sie die beiden Glei
hungen glei
h und lösen Sie na
h mAstronaut auf.
) Bestimmen Sie mit Ihrer Lösung aus b) die Federkonstante k des Systems! Lösungaus b): mAstronaut = 81, 67 kg.d) Zusatzaufgabe:Bestimmen Sie die gröÿte Ges
hwindigkeit vmax, die Je� Williams während derS
hwingungsbewegung auf dem Stuhl errei
ht, wenn er den Stuhl um 10 cm aus-gelenkt hat.


